Les observations de M.C.T.B. Golfe de Fos Environnement figurent en rouge
- Projet de CR déja validé par la DREAL et les industriels. Regu par mail le 29/08/2019
- Délai de réponse : 06 septembre 2019
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Date de la derniere session de la CSS : 25 septembre 2017.
La réunion débute a 14h05.

L’accueil est fait par Monsieur Troussier, président de la CSS.
Il accueille un nouveau membre de la commission dans le college exploitant, GCA LOGISTICS
FOS.

Par ailleurs il précise que le CYPRES, associé de maniere permanente a cette commission de suivi
de site en tant que « personne susceptible d'éclairer les débats en raison de sa compétence
particuliére » va s’occuper du secrétariat de cette commission.

FORMALITES STATUTAIRES - QUORUM (suivant reglement intérieur du 8 octobre 2013)

Nombre de membres :29
Quorum : 15 (la moitié des voix délibératives)
Majorité : 20 (deux-tiers des présents ou représentés)

NOMBRE DE PRESENTS ET REPRESENTES

COLLEGE ETAT (60 VOIx/PERS.) : 5 PRESENTS - 1 POUVOIR /7 MEMBRES 360 VOIX /420 voix
COLLEGE COLLECTIVITES (105 vOix /PERS.) : 3 PRESENTS - 0 POUVOIR/ 4
MEMBRES 315 voix /420 voix

COLLEGE EXPLOITANT (70 vOix /PERS) : 5 PRESENTS - 0 POUYOIR/ 6
MEMBRES 350 voix f 420 voix

COLLEGE SALARIES (70 voix/PERS.) : 3 PRESENTS - O POUVOIR/ 6 MEMBRES 210 voix/ 420 voix
COLLEGE RIVERAINS (70 VOIX/PERS.) : 2 PRESENTS - O POUVOIR/ 6 MEMBRES 140 voix [ 420 voix

TOTAL : 18 PRESENTS NOMMES DANS L’AP ET 1 POUVOIR = 19 MEMBRES / 29 sSoOIT 1375 voix
DELIBERATIVES SUR 2100 - LA COMMISSION DE SUIVI DE SITE PEUT DELIBERER VALABLEMENT.

La DREAL déroule ’ordre du jour de la CSS.

TRANSFERT DU SECRETARIAT DE LA COMMISSION DE SUIVI DE SITE DE LA MAIRIE DE FOS-SUR-MER VERS LE
CYPRES




M. Meunier : Concernant la CSS de Fos Est, nous avons recu le compte-rendu mais nous
n’avons pas recu de proposition de compte-rendu. Avant signature, nous souhaiterions avoir
les compte-rendu pour avis ?

M. Dalcol : Le compte-rendu de la CSS Fos Est ne nous convient pas, nous souhaitons des
verbatims car dans le cadre de recours, cela nous permet de rester sur ce qui a été discuté.
M. Pourtain : Le CyPRES reprend le secrétariat des CSS dans le cadre d’un « marché » établit
par la DREAL PACA pour lequel il était question de compte-rendu et non de verbatim.

M. Troussier : Ne serait-il pas possible de faire des enregistrements en paralléle du compte-
rendu ?

M. Peloux : Je n’ai pas connaissance du contenu exact du « marché » mais pour {a DREAL, la
version verbatim nous semble trop lourde. Nous proposons que le compte-rendu soit comme
le CYPRES a l’habitude de le faire pour les autres CSS en essayant de le détailler un peu plus
que celui de la CSS Fos Est. Nous ferons le point a U'issue de ce CR.

M. Meunier : Au final, nous avions un service meilleur lorsqu’il etait gratuit !

Un vote est demandé par le président pour U’adoption de la résolution du transfert du
secrétariat ; [’association MCTB Mouvement Citoyens de Tous Bords « Golfe de Fos
Environnement » vote contre ; il n’y a pas d’abstention.

Résolution :
Le secrétariat de la commission de suivi de site est transféré de la mairie de Fos-sur-Mer au
CYPRES.
CONTRE : 70 ABSTENTION : O POUR : 1305

Pour formaliser cette décision, l’article 4 de ’arrété préfectoral et article 6 du reglement
intérieur devront étre modifiés.

Pour ’article 6 du reglement intérieur, il convient de ’harmoniser avec celui concernant la CSS
de Fos-Est.

CREATION D’UN NOUVEAU BUREAU

La DREAL rappelle la composition du Bureau définie lors de la CCS du 21 mars 2016 (en annexe).
Pour le college salariés, M. Grimaldi se rapproche de son CHSCT.

M. Meunier : Je propose que deés lors ou la personne désignée ne répond pas, quelqu’un
d’autre soit proposé.

M. Peloux : Le probleme est essentiellement lié au manque de volontaires. Ce point a
deéja ete discuté lors d’une précedente CSS.

MODIFICATION DE L’ARTICLE 11 DU REGLEMENT INTERIEUR

La DREAL propose des modifications de Uarticle 11 du réglement intérieur de la CSS de Fos
Quest qui est relatif aux modalités de vote. (cf annexe).

M. Meunier : Il est demande que lors de [’envoi des convocations a la CSS, des pouvoirs soient
envoyeés de sorte que les voies absentes puissent étre representées.
M. Pourtain : C’est ce que nous pratiquons pour [’ensemble des secrétariats des CSS.



BILAN ANNUEL 2017 - LYONDELL CHIMIE FRANCE
L’exploitant présente un diaporama (en annexe).

ECHANGES SUR LE BILAN ANNUEL SGS : |Diffici|e de suivre car les guestions sont déconnectees du contexte

Question de M. Meunier : Vous avez eu une mise en demeure par qui, pourquoi, quels délais
?

M. Carret : La mise en demeure date de février 2017 pour la mise en conformité de nos
spheres de gaz liquéfiés a réaliser au prochain arrét.

Mme. Gros : Les délais sont proposés par la DREAL au regard du type de travaux a réaliser
et suivant ce qui est préevu par la réglementation. Pour ce type d’installation, (a
réglementation s’est fortement séverisée. Du fait du nombre d’exploitants impactés dans
le département et du nombre de prestataires pour réaliser correctement ce type de travail,
un planning acceptable pour ’administration a été discuté avec les exploitants.

M. Dalcol : Ce sont des travaux lourds réalisables que lors des arréts ?

M. Peloux : Oui c’est le cas.

ECHANGES SUR LE BILAN DES EMISSIONS DANS L’EAU : CHAUDIERES

Question de M. Moutet : Vous brilez des fuels dans vos chaudieres ? Elles n’ont pas éte
passées aux gaz ?

M. Carret : Nous briilons déja des gaz, mais nous générons des fuels résiduaires que nous
préférons consommer sur place plutét que de les envoyer par la route pour étre brilés
ailleurs.

ECHANGES SUR LE BILAN DES EMISSIONS DANS L’EAU :

Question de M. Dalcol : Quelle est la fréquence de vos analyses sur vos rejets aqueux ?

M. Carret : Nous avons des mesures en continu pour le COT.

M. Dalcol : Du coup, en cas de dépassement, vous stockez le rejet ou vous ne faites que
constater ?

M. Carret : Nous adaptons la conduite de nos installations a chaque situation de
dépassement. Nous pouvons en effet stocker temporairement ou passer par des Skid au
charbon actif et parfois il peut y avoir des rejets hors spécifications dans le milieu mais tout
est fait pour que cela n’arrive pas.

M. Meunier : Depuis le démarrage du site, le dysfonctionnement dont vous nous avez fait
part, représente quoi ?

M. Carret : C’est la premiére fois. L’effluent interne a ’origine de ce dysfonctionnement a
été identifié et des mesures correctives ont été mises en place.

ECHANGES SUR LES EXERCICES :

M. Meunier : Intégrez-vous le délai d’intervention des secours, en réel ?

M. Carret : Nous sommes autonomes en moyen de secours mais nous pouvons avoir un de nos
véhicules en panne méme si cela n’est jamais arrivé. Les délais des renforts du SDIS13 et de
Uentraide exploitants ne dépassent pas 2h.

M. Meunier : Lors de {’exercice PPl de 2004, du fait des coupures des voies de circulation,
des vehicules du SDIS avaient mis plus de 4 heures. Vous devriez le prendre en compte.



M. Carret : Lors de nos exercices, nous ne sommes jamais confrontés a cette situation. De
plus, nous activons systématiquement le protocole d’entraide et disposons de 67 m’
d’émulseur. Cela semble convenir.

M. Meunier : Comptabilisez-vous les personnes présentes sur site ?

M. Carret : Oui puisque tout le monde badge en entrant sur site et en entrant dans les zones
de rassemblement. Il peut y avoir des écarts qu’il faut verifier. Lors de ce genre d’exercice,
it nous faut 45 minutes a 1 heure maximum pour lever les doutes.

BILAN ANNUEL 2017 - ELENGY sITES DE TONKIN ET CAVAOU
L’exploitant présente un diaporama (en annexe).

ECHANGES SUR LE BILAN D’EXPLOITATION :

Question de M. Dalcol : Est-ce que le rechargement de navire est du cabotage ?
M. Planchon & M. Labrousse : Non

|M. MEUNIER : nombre de rechargements a guai entre navires ? Réponse : maxi 120 bateaux |

ECHANGES SUR LA REDUCTION DES RISQUES :

Question de M. Moutet : Combien de personnes sont concernées par ces locaux de
protection ?

M. Planchon & M. Labrousse : 30 personnes pour RTDH ; le personnel du poste de garde et
les visiteurs au poste de garde, soit 15 personnes maximum pour FLUXEL ; une dizaine de
personnes pour la societé Boluda.

M. Troussier : Vous avez un permis de construire ? Qui vous {’a délivré ?

M. Planchon & M. Labrousse : oui et nous allons nous renseigner sur qui les a délivrés.

ECHANGES SUR LES FAITS MARQUANTS DEPUIS LA DERNIERE CSS :

Question de M. Dalcol : Combien prévoyez-vous de chargement de citernes GNL ?

M. Planchon & M. Labrousse : Aujourd’hui, cela représente 22 citernes par jour, demain
nous prévoyons de passer a environ 50 par jour pour les 2 terminaux.

M.Meunier : Faut-il modifier les installations ?

M. Planchon & M. Labrousse : oui, comme [’activité de chargement citernes GNL n’existe
pas sur Cavaou, nous construisons 2 baies de chargement neuves.

ECHANGES SUR LE BILAN ENVIRONNEMENTAL DES TERMINAUX :

| Question de M. Trousset :|Les quantités injectées de solution chlorée dans l’eau de mer de
maniére permanente ou intermittente sont-elles identiques ?

M. Planchon & M. Labrousse : oui |Cette réponse est improbable

M. Meunier : Y-a-t-il des synergies avec ALFT?

M. Planchon & M. Labrousse : oul, mais actuellement notre échangeur a eau avec ALFI est a
Uarrét, car des travaux doivent étre entrepris nécessitant [’arrét d’ALFl. Ces actions
devraient avoir lieu en janvier 2019.

M. Planchon : Un nouvel essai d'injection de chlore en discontinu doit étre réalisé en janvier

M. Meunier : Les camions citernes utilisés sur la nouvelle station de chargement seront-ils a bicarburation
de GNL ?

M, Planchon : oui

EMENTAL DES TERMINAUX

| Question de M. Trousset :|Les quantités injectées de maniere permanente ou intermittente
sont elles identiques ?




M. Planchon & M. Labrousse : oui

M. Meunier : Y-a-t-il des synergies avec ALFI ?
M. Planchon & M. Labrousse : oui, plusieurs actions ont été envisagées mais plusieurs tests
nécessitant {’arrét d’ALF| doivent avoir lieu en janvier 2019.

Ceci est une répétition de la question précédente mais réponse différente

BILAN ANNUEL 2017 - ALFI
L’exploitant présente un diaporama (en annexe).

ECHANGES SUR LES ACCIDENTS ET INCIDENTS :

Remarque de M. Moutet : Vous ne pouvez pas dire « pas d’impact environnemental »

M. Conte : Oui vous avez raison, mais vu la réactivité de nos actions, [’impact est plus que
limite.

M. Moutet : Si cet incendie avait eu lieu en dehors des heures ouvrables, que ce serait-il
passé sachant qu’en plus vous avez prévu de supprimer des pupitreurs ?

M. Conte : Nos installations sont en sécurité positive, donc cela n’aurait rien change puisque
les vannes se ferment de maniere automatique.

M. Moutet : Est-il normal qu’un site SEVESO fonctionne sans personnel ?

M. Conte : Le site est et reste pilotée a distance depuis Saint-Priest. Il v a des gardiens sur
le site qui peuvent agir sur arrét d’urgence et nous disposons de nombreuses caméras de
levée de doute.

M. Peloux : Cela existe déja sur plusieurs sites. Dans ces cas, il y a des passages de rondiers
ou d’astreintes. Cela ne présente pas de difficultés[puisque_gue lles installations sont
complétement automatisées et en sécurité positive. En revanche, il est important que tous
les dysfonctionnements / écarts remontent bien afin de pouvoir étre traités.

ECHANGES SUR L’EVALUATION DU SYSTEME SGS :

Question de M. Meunier : Votre outil, est-il national ou international ?
M. Conte : C’est un outil national mais ’ensemble des retours d’expérience (nationaux et
internationaux) sont évalués et intégrés.

ECHANGES SUR LE BILAN DES EMISSIONS DANS L’AIR :

Remargue de M. Meunier : Serait- il possible d’avoir des comparatifs avec les autres années ?
M. Conte : Oui

ECHANGES SUR LE BILAN DES EMISSIONS DANS L’EAU :

Question de M. Moutet : Vous utilisez de [’eau douce ?

M. Conte : Oui

M. Meunier : Il v a une différence importante entre les quantités prélevées et rejetées ?
M. Conte : Oui cela vient de I’évaporation lors du passage dans les aéroréfrigérants.

M. Meunier : Analysez-vous vos aéroréfrigerants ?

M. Conte : Oui, nous le faisons de maniere réglementaire. Nous n’avons jamais eu d’écart.

ECHANGES A L’ISSUE DU DIAPORAMA :

Question de M. Meunier : Le fait de passer en tout automatique, que deviennent vos
pupitreurs ? Reduisez-vous vos effectifs ?




M. Conte : Il n’y a pas de réduction d’effectif. Nos pupitreurs passent a la journée.
M. Dalcol : Quel est votre effectif ?
M. Conte : ll est de 80.

BILAN ANNUEL 2017 - DEULEP
L’exploitant présente un diaporama (en annexe).

ECHANGES SUR LES ACTIVITES DE PORT-SAINT-LOUIS-DU-RHONE :

Question de M. Dalcol : Les pétroliers ne sont pas intéressés par vos produits ?
Mme Jarque : Si pour le E10, le probleme n’est pas la commercialisation mais la ressource,
notre principal fournisseur livre maintenant la concurrence.

ECHANGES SUR LA MAITRISE DES RISQUES :

Question de M. Meunier : y-a-t-il de U’entraide avec les autres exploitants ?

Mme Jarque : Nous faisons appel au SDIS.

Cdt. Germain : I y a une extinction automatique des cuvettes en mode tout ou rien dés que
le systéme est activé. Nous souhaiterions un DOI sur site, nous actons son départ du site de
Saint-Gilles DOI dés que le POI est activé. |Expliquer ce qu'est un DOI |
M. Meunier : Quelle est la date de votre dernier incident ?

Mme. Jarque : Une micro-fuite sur un bac en 2015.

ECHANGES SUR LE BILAN ENVIRONNEMENTAL :

Question de M. Dalcol : Pour les COV émis dans ’air, vous ne faites qu’un seul prélévement
annuel ?

Mme Jarque : Oui, c’est prévu dans notre arrété préfectoral.

M. Moutet : Vous semblez ne pas récupérer vos COV. 19T, c’est peu, mais vous pourriez faire
des actions !

Mme Jarque : Oui sans doute, mais nous respectons notre arrété.

BILAN ANNUEL 2017 - GCA  |GCA Logistics Fos |
L’exploitant présente un diaporama (en annexe).

ECHANGES SUR LE BILAN ANNUEL :

Question de M. Troussier : Votre roubine, est-elle toujours en eau ?

M. Blanc : Oui.

M. Troussier : Yos rétentions sont étanches et mélangez-vous les rétentions des différentes
cellules ?

M. Blanc : Nous disposons de 2 880 m3 de rétention au total et les rétentions des cellules
sont indépendantes.

M. Troussier : Avez-vous des acides ?

M. Blanc : Qui, si nous avons des clients.

M. Meunier : Vos cellules sont-elles indépendantes au feu.

M. Blanc : Qui, mais c’est essentiellement lié aux produits stockés.

M. Meunier : Quelle est la forme des produits ?




M. Blanc : 80% sont liquides et donc 20 % solides

M. Troussier : Faites-vous du suremballage ?

M. Blanc : Nous ne faisons pas de transfert de produit mais nous pouvons faire du
suremballage pour rendre le produit propre au transport ADR pour les produits provenant
de l'importation.

M. Brisson : Prévoyez-vous une presentation de votre étude des dangers et de votre étude
d’impact ?

M. Blanc : C’est envisageable ! Lors des prochaines réunions, notre présentation sera sur le
méme format que les autres exploitants.

|IVI. Blanc : actuellement la station de lavage est & Gighac ; une station sera installée sur la ZIP.

BILAN ANNUEL 2017 - KEM ONE Fos-SUR-MER
L’exploitant présente un diaporama (en annexe).

ECHANGES SUR LES INCIDENTS / ACCIDENTS :

Remarque de M. Meunier : Nous demandons depuis longtemps d’étre en copie des fiches GP,
mais ce n’est toujours pas le cas ! Dans votre présentation, vous pourriez mettre la cotation
en GP de vos incidents [ Accidents ?

M. Grimaldi : Oui se sera fait !

ECHANGES SUR LES FAITS MARQUANTS :

Question de M. Meunier : Quel est 'impact sur les périmeétres de risques actuels de votre
dossier stockage d’éthyléne ?

M. Grimaldi : Aucun puisque nous ne pouvons pas augmenter les risques. Le projet ne peut
devenir en réalité qu’a risque constant.

[M. MEUNIER : quelle est la hauteur prévue du bac de stockage ? réponse 35 métres

ECHANGES SUR POI ET EXERCICES :

Question de M. Meunier : Lors de vos exercices / formations, faites-vous des eéchanges de
fonction / role ?

M. Grimaldi : Non, car c’est déefini préalablement lors de nos prises d’astreintes et chacun
doit rester dans son role et sa fonction.

POINT SUR LES PPl EN COURS DE MISE A JOUR ET LES EXERCICES EVENTUELS RELATIFS A CES PLANS
Voir le diaporama DREAL (en annexe).

Question de M. Moutet : Ou en est U’information des riverains sur les risques, car le temps
passe est les gens oublient. Surtout que dans les entreprises proches des sites SEVESO, il n'y
a jamais vraiment eu d’information.
M. Pourtain : De nombreux PPl sont en cours de consultation etf/ou d’'approbation sur le
pourtour de l’étang de Berre et du Golfe de Fos avec des périmetres tres importants proche
de 12,6 km. Des approbation, la campagne sera réalisée courant 2019. Des actions sont déja
en cours de proposition aupres des entreprises via les organisations syndicales et les
salariés.
Mme. Jolivet : Pour rappel, le DICRIM de Fos-sur-Mer a eété mis a jour en 2018 avec
l'accompagnement du CYPRES.




BILAN DE L’ INSPECTION DES INSTALLATIONS CLASSEES
Voir le diaporama (en annexe).

Question de M. Dalcol : Quel est le délai qu’a un exploitant pour se conformer a une mise
en demeure ?

Mme Gros : Cela dépend de la nature et de ['objet de cette mise en demeure. Il n’y a pas
de généralité. C’est vraiment du cas par cas.

M. Meunier : Je suis surpris de la faible proportion de mise en demeure et cela n’est pas en
lien avec notre ressenti.

Mme Gros : Nous vous faisons état des mises en demeure signées par le préfet. I semble que
nous ne comparions pas les mémes choses.

POINT D’AVANCEMENT DU PPRT Fos OUEST
Voir le diaporama (en annexe).

Question de M. Moutet : est-ce que les éléments discutés en CSS sont pris en compte pour
la modification ou la rédaction des reglements de PPRT ?
Mme Gros : Oui dans la mesure du possible.

La DDTM informe que la réeunion POA initialement prévue fin 2018 a été reportée a une date
non déterminée dans ' immeédiat.

Dans l’attente, des rencontres DDTM avec les entreprises exposées dans les périmetres du
PPRT sont faites. Des réunions publiques seront a prévoir en lien avec les mairies de Fos-
sur-Mer, Port-Saint-Louis-du-Rhéne.

QUESTIONS DIVERSES
Pas de question.

COMMENTAIRES A LA FIN DE LA REUNION

M. Moutet est désolé que la plupart des industriels aient quitté la salle avant la fin de la
réunion.

M. Troussier demande a trouver un autre mode de fonctionnement afin que ce type de
réunions, importante pour partager les informations en commun, ne soit pas aussi longues.

M. Sénateur (Sous-Préfet d’Istres) : Cette CSS avait beaucoup de « matiére » a traiter et elle
accueillait un industriel de plus...

|M. MEUNIER demande & M. Blanc une visite de GCA Logistics Fos ; M. Blanc accepte.

Les differents points de [’ordre du jour ayant ete abordes, la reunion se termine a 19h35.

Le President de la CSS



Philippe TROUSSIER
Mairie de Fos-sur-Mer
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